



金玉良言 (上)

1、當今國際流行的十大健康生活方式——(1)少食肉(2)曬太陽(3)雨中行(4)常唱歌(5)飯後息(6)挺起胸(7)靜坐思(8)天倫樂(9)步當車(10)行善事。

2. 保持自我五術——工作勤奮，娛樂有度；對待朋友，不玩心術；處理事務，不躁不怒；生活講究，量入為出；知足常樂，一生幸福！

3. 八大禪語——不爭，元氣不傷；不畏，慧燭閃光；不怒，百神和暢；不憂，心底清涼；不求，不卑不亢；不執，可圓可方；不貪，富貴安康；不苟，何懼君王！

4. 人的一生——選對老師，智慧一生；選對伴侶，幸福一生；選對環境，快樂一生；選對朋友，甜蜜一生；選對行業，成就一生。

5. 頭頭是道——人生一世，要起好頭；踏實工作，不出風頭；實事求是，不爭彩頭；奮發有爲，不減勢頭；頭腦清醒，不栽跟頭。

6. 對面……——面對玫瑰，不必浪漫；面對美女，不必多看；面對朋友，粗茶淡飯；面對家庭，出力流汗；面對老婆，朝夕相伴。

7. 人之相惜——人之相惜惜于品，人之相敬敬于德，人之相交交于情，人之相擁擁于禮，人之相信信于誠，人之相伴伴于愛。

8. 人之最——健康是最佳的禮物，知足是最大的財富，善良是最好的品德，關心是最真摯的問候，牽挂是最無私的思念，祝福是最美好的話語！

9. 路和樹——愛人是路，朋友是樹；人生只有一條路，一條路上多棵樹；有錢的時候莫忘路，缺錢的時候靠靠樹；幸福的時候別迷路，休息的時候澆澆樹。

10. 一張紙，一輩子——做官是一張紙，做人是一輩子；金錢是一張紙，健康是一輩子；榮譽是一張紙，愛人是一輩子！

11. 絶非假話——身上事少，苦少；口中言少，禍少；腹中食少，病少；心中欲少，憂少；腦中慮少，紋少。

12. 若要高興——若要一輩子高興，做事；若要一陣子高興，做官；若要一個人高興，做夢；若要一家子高興，做飯；若要一圈人高興，做東！

13. 如何品味人生——人生的確很累，看你如何品味；每天多尋歡樂，煩惱別去理會；短短數十寒暑，何不瀟灑面對；朋友經常聯繫，別管話費賤貴；閑時發個信息，伴你開心開胃。

14. 對佛許願——我對佛許願讓我的所有朋友永遠健康、快樂、幸福！佛說：不行，只能四天。我說：春夏天秋冬天。佛愣：兩天。我笑：黑天白天。佛驚：一天！我大笑：生命中的每一天！佛說：好吧，以後你所有的朋友將會永遠健康、快樂、幸福的！

15. 人這一輩子——人這一輩子，怎麼都是過，與其皺眉頭，不如偷着樂。冬天別嫌冷，夏天別嫌熱，有錢別裝窮，沒錢別擺闊，閒暇養養身，每日找找樂，苦辣酸甜都嘗過，才算沒白活！

16. 福——人生多有福，想開就知足。思量愚昧苦，聰明就是福。思量飢寒苦，飽暖就是福。思量勞累苦，清閒就是福。思量孤獨苦，友多就是福。福緣係于心，心正得大富！

17. 苦與樂——多苦少樂是人生的必然，能苦會樂是人生的坦然，化苦為樂是智者的超然。

18. 人生一二三四——一個中心：以健康為中心。兩個基本點：糊塗一點，本真一點。三個忘記：忘記年齡，忘記名利，忘記憂愁。四個有：有個老伴，有個安樂窩，有點小錢，有幾個好友。

19. 年輕時的幸福與年老時的幸福——年輕時最幸福的就是爲你去死，年老時最幸福的則是坐在屋檐下微笑着回憶那些想死的衝動與經歷。

20. 計較的少——人之所以快樂，並不是因爲得到的多，而是因爲計較的少。

幾乎每個星期，我都要出差，但無論多忙都堅持回家過周末。每個星期天下午，或者星期一早晨，我通常都會開車去機場。時間一長，我養成一個壞習慣：等到最後一分鐘才出發。

有一次，我的妻子麗達坐在前排，我的兩個孩子凱莉和布萊恩坐在後座。

和平常一樣，我快要遲到了，爲了趕飛機，我一路狂奔，顧不上周圍的一切。

突然，麗達（她是一位心理學博士，職業臨床心理醫生）大叫一聲：“小心紅燈！”

雖然我是一個經過嚴格訓練的行為學專業人士，每天的主要工作就是告訴別人，應當如何與人相處，我還是忍不住冲她大叫：“我知道是紅燈，別以爲只有你一個人會開車。”

到達機場後，麗達沒有像平時那樣和我吻別，甚至連告別的話都沒有，逕直走下車，坐到方向盤前，發動汽車揚長而去。我想，她一定是生氣了。

在飛往紐約的航班上，我做了

一個成本收益分析。

我問自己：“一句‘前面有紅燈’，成本是多少呢？”

幾乎沒有。

“潛在收益有多大呢？”

我想到很多，我的生命、她的生命、孩子的生命，可能還有其他無辜者的生命。

有人給你一些收益巨大、成本幾乎爲零的建議時，正確的反應應該只有兩個字：“謝謝”。

飛機着陸的時候，我的心里充滿悔恨和慚愧。我撥通麗達的電話，告訴她我所做的成本收益分析。

我說：“下次再出現這種情況，我只會說‘謝謝’。”

“當然。”她順便諷刺了我一句。

“你看着吧，我一定會做得更好的。”

幾個月過去了，那件事情早已被我

忘得一干二淨。有一天，我再次駕車沖向機場，麗達突然大叫道：“小心，紅燈！”

我的臉頓時紅得發紫，我開始喘着粗氣，最終，我還是冲她做了一個鬼臉，大叫一聲：“謝謝。”

我不是一個完美的人，但我會不斷地讓自己做得更好。

下次，有人向你提出建議，或者試圖幫助你的時候，千萬不要遷怒提醒你的人。無論你當時想說什麼，閉上嘴巴，一個字都不要說，除了“謝謝”之外。

莫遷怒

作者：[美]馬歇爾·古德史密斯 劉祥亞譯



在歐洲華文作家協會的年會上，我認識了一對來自美國的夫婦。

那天，在柏林一家中餐廳用餐，這對夫妻剛好坐在我身旁。妻子笑着爲丈夫斟茶：“來，我敬你。”丈夫歡喜喜喜碰杯飲茶，然後很自然地幫妻子夾肉選菜，恩愛極了。

忽然，那位妻子笑眯眯地向我伸手，問：“可以握個手嗎？”我受寵若驚。間隔不到兩分鐘她再次伸手：“可以握個手嗎？”

我疑惑地望向她的丈夫。他平靜溫和，帶着歉意說：“對不起，她是個失智症患者。”我心中一驚，因爲看神情她完全是個風度美好的女子。

在那4天時間里，不論任何时候，丈夫都自在地牽着妻子的手，領她觀賞風景，爲她拍照，帶她上洗手間。有些地方丈夫不便陪同，便央求女性同行者協助。由於要搭乘長途巴士及配合團體行動，不能自由行動，所以細心的丈夫會爲妻子準備紙尿片，但每日仍會尿濕兩三條長褲。晚上回旅館後，丈夫都會把這些弄髒的衣褲洗乾淨，擰干後用毛巾吸水，再拿吹風機吹干，然後晾起來。

那妻子原本事業成功，經常在電視節目上分析金融投資形勢。可是3年前，她的賬目突然連續出錯；應邀演講，她說着說着就會不知所云；兩個住在外地的兒子打電話來，母親講兩句

話便自行挂斷，不再耐心傾聽……醫生診斷她的大腦部分鈣化，得了失智症。

她忘記了過往的一切，失去了判斷力。和她說事情，10秒鐘後她就會忘

伴侶

作者：丘彥明



記，但她卻能清晰地記得丈夫的名字。她能走路，卻沒有方向感，一出門便會迷路。警察送回3次後建議丈夫反鎖家門，以防她再度走失。出門旅行時丈夫必須緊緊牽住她的手，即便如此麻煩，丈夫仍決定帶她去旅行，因爲換一個環境，能刺激她腦波的運動，減緩病情惡化的速度。

不到60歲便罹患失智症，醫生無法判定原因，丈夫認爲可能是金融風暴帶來的壓力造成的。他不忍心把妻子送進療養院，於是放棄了自己的事業，專心照顧她。

他說：“她是我大學的學妹，我們戀愛結婚，然後出國打拼。她爲我生了兩個孩子，都教育得很好。我們在一起整整40年，現在她能依靠的只有我。”

得了失智症的妻子不會生氣，總是笑嘻嘻的，很快樂，完全沒有負面情緒。病後善良本性流露，算不幸中的大幸。

我們談話時，那位妻子就那麼靜靜地坐着，深情地望着丈夫。問她：“說誰？”笑道：“講我。”“講什么？”她不再回答，只是一個勁兒地笑。

臨別時，她又伸出手來：“可以握個手嗎？”然後說，“來我家玩，我先生人很好，會請你吃飯。”望着手牽手逐漸走遠的夫妻，我失神默立，恍惚中手被握住，我丈夫輕聲道：“走吧！”我牢牢抓住他的手，感覺到從未有過的溫暖。

好。”

“女兒不適應北京的環境嗎？”

“不是啦，是我和我太太吃不好、睡不好啦，就把店關了，跟來北京，我太太在台灣商人家當管家，我來這裏做大廚……”

讀旅行文學家余純順寫的《壯士中華行》。

上海青年余純順，居然不愛十里洋場，獨自走向祖國最偏遠的地方。

他一個人以無比堅韌的毅力，進入被稱爲

二次爲兒子送衣、送錢、送裝備，遠至哈爾濱和庫爾勒等地。

老人甚至對兒子說：“你這一計劃很好，能打破世界紀錄……但你一個人破，還不‘絕’，除非我也加入這一行列，我們父子雙雙打破世界紀錄。”

老人居然陪着兒子走過三千里路，直到經濟支撐不下去，才退出，回去工作。

我眼前浮現一位老人的面容，不像余純順那麼剛毅，而是慈祥。

你是我綁來的人質

作者：劉墉



他爲什么走？他真想打破世界紀錄，還是因爲不放心，只爲陪兒子去冒險？

想起美國的一個電視專題，有個女兒被人奸殺的父親，想盡辦法，希望見兩個兇手一面。

他終於見到了其中一人。

在監獄里，老夫婦和奸殺他們女兒的兇手，面對面坐着。

“我沒動手殺她，是另一個人干的。我還叫他不要干，但是他有槍……”這兇手還不認錯。

看得出老人按捺着怒氣，緩緩地問：“我只想知道女兒死前說了什麼。從小，我看她長大，如今她死了，我只想知道她最後的話語，告訴我，讓我在記憶里陪她一生吧！”

長江水患總算過了，中央電視台播出紀錄片的精華篇，記者的鏡頭在滾滾濁流和一望無際的水面上摸索。

救生艇跟浪搏斗，忽左忽右地搖擺，突然遠遠看見一棵樹的梢頭挂着一個小小的影子。

“是個孩子！”有人叫。

船開過去，又因爲浪急，被蕩開去，差點撞上孩子。多危險哪！那孩子的腳離水只有十幾厘米，一旦落水，就將立刻被洪流吞噬。

船掉回頭，小心地駛近，有人伸手，一把抱住那看來不過六七歲的娃娃。

抱上船，孩子居然只穿一件小小的上衣，光着屁股。

我一個人，深夜，在常州看電視，流了一臉淚，並在第二天記者會上說出了我的感動。

“你知道那娃娃憑什么能挂在樹上九個小時嗎？”有記者問。

“真是奇迹。”我說，“真難以相信。”

“告訴你吧！後來孩子說了，原先她下面還挂了外婆，外婆在水里托着她，托了幾個鐘頭，實在撐不住了，臨鬆手，對孩子說：‘娃娃啊！要是外婆被水冲走了，你可拼命抓着樹，別鬆手！’

想起那個西安老友的話。

我們都是人質，只要離開爸爸媽媽、爺爺奶奶、外公外婆，就會牽着他們的心，成爲一種“人質”。

每個被愛的人都是“人質”，每個愛人的人都都是“贖金”。贖到最後，把自己也貼了上去。已故詩人梅新有一首詩——《家鄉的女人》

家鄉的女人

總是醒在

家的前面

家總是醒在

黎明的前面

天還未亮

我們的家

屋頂先醒

一縷縷的炊煙……

上帝先造男人，後造女人，大概就因爲女人總是先醒吧！她就算不爲丈夫醒，也會爲家里的孩子醒。

當有一天，女人迷失了，她也可能先醒。就算不爲外面的情人醒，不爲家里的男人醒，也會爲家里的孩子醒。

“是啊！”

“由他做飯？”

“是啊！”他笑了起來，拍拍身邊的妻子，“你沒聽說那句話嗎，太太是你岳父那里綁來的人質。抓住她女兒，你還怕老將軍不低頭嗎？”

到杭州去，一個年輕小伙子奔前跑後地幫忙，旁邊還帶了個女朋友，據說已經好得偷偷去登記了，只是沒敢讓家里知道。

“我媽怪！我交什么女朋友，她都不喜歡。”小伙子笑道。

“這個她喜歡嗎？”我偷偷問。

“不喜歡成嗎？”小伙子聳聳肩，“有一天，我帶她回去吃飯，我媽拉了張臭臉，一頓飯下來都不說話。我也就把臉拉下來，我媽一看，害怕了，臉就不拉了。”小伙子摟摟身邊那個女孩子，得意地大笑了起來。

到北京飯店里居然舉行台灣美食節，擺出的自助餐全是一家鄉風味。

“真地道呢！”我嘗了一口肉羹，對服務員說。

“當然地道，是台灣來的人做的。”服務員笑笑，“要不要我爲你介紹？他說他讀過你的書。”